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1. Ricordando i limiti notevoli calcolare i seguenti limiti:

(a) lim
x→0

sin(2x)

ln(3x+ 1)

(b) lim
x→0

2x+ sin(7x)

tan(2x)

(c) lim
x→1

ln(x)

x2 − 1

(d) lim
x→∞

(
3x+ 1

3x− 5

)x−2
(e) lim

x→0

sin(x) + x2

3 sin(x)− x

(f) lim
x→0

7
√
1 + 3x− 1

sin(4x)

(g) lim
x→0

6x − 5x

4x − 3x

(h) lim
x→0

1− cos(2x)

x(e2x − 1)

(i) lim
x→∞

(
2x2 + 5

4 + 2x2

)x2

2. Calcolare le derivate delle seguenti funzioni tramite il limite del rapporto
incrementale:

(a) 6x3 − 2x

(b) |x|

(c) 1
sin(x)

(d) e−x
2

(e)
√
x√
x−1

(f) ln(4x2 − 2x)

3. Calcolare le derivate delle seguenti funzioni nel punto indicato:

(a) 4x2 − 400 in x0 = 3

(b) sin(2x) in x0 = −π4
(c) ex

2−x in x0 = 2

(d)
7
√
x2 in x0 = 1

(e) ln(x2 + 2) in x0 = 0

(f) 2x in x0 = −1

4. Applicando la regola di derivazione della funzione inversa, calcolare le
derivate delle seguenti funzioni:

(a) arcsin(x) (b) arccos(x) (c) arctan(x)

5. Calcolare le derivate delle seguenti funzioni tramite le regole di derivazione
del prodotto e del quoziente:

(a) x3 sin(x)

(b) x−2
ln(x)(ex+x2)

(c) xex + x3 ln(x)

(d) x cos(x) ln(x)
x2+4 sin(x)

(e) 3
√
x arcsin(x)

x2+2

(f) ax−2
b ln(x)

(g) x−
6
7 arcsin(x)

(h) 2xex cos(x)

(i) (6x7 − 2x5) arccos(x)

(j) (
5
√
x3 ln(x)−1) sin(x)

(k) ex+sin(x) cos(x)
ex cos(x) ln(x)

(l) (|x|−2x2) ln(x)
tan(x)

1



6. Calcolare le derivate delle seguenti funzioni utilizzando la regola di
derivazione delle funzioni composte:

(a) ln(sin(x))

(b) ecos(x)−3x
2

(c) x2 tan(
√
x)

(d) xx

(e) earctan(x
2)

(f)
(

ln(x)
cos(x)

)x3

(g) (ln(cos(2x)))3
x

(h)
√
ln(arctan(x2))

(i) e
x3+sin(x)

x4 cos(x)

(j) sin
(
3
x

)

(k) arcsin
(
e

1
2 ln(1−cos2(x))

)
(l) (arctan(ln(sin(x))))3

(m) 5
√

cos(ex)

(n) sin(sin(sin(x+ 199)))

(o) sin
(
ln
(
2x + x3 + 3x2+1

tan(x)

))
7. Siano:

• sinh(x) := ex−e−x

2 • cosh(x) := ex+e−x

2

rispettivamente il il seno ed il coseno iperbolico.
Veri�care che cosh2(x)− sinh2(x) = 1.
Calcolare le loro derivate e quelle delle loro funzioni inverse sinh−1(x) e
cosh−1(x).
Mostrare in�ne che:

• sinh−1(x) = ln(x+
√
1 + x2) • cosh−1(x) = ln(x+

√
x2 − 1)

2


